
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

成人式に関するアンケート調査 

結果報告書 

令和２年８月 

世田谷区 生活文化政策部 

区民健康村・ふるさと交流課 



１．調査概要 

（１）目的 

   民法の改正に伴い、令和４年４月１日から成年年齢が２０歳から１８歳に引き下げられるこ

とを踏まえ、令和４年度以降の成人式の対象年齢や式典のあり方を検討するための参考とする。 

 

（２）調査方法 

   ①対  象  令和２年度に 15 歳、16 歳、17 歳になる世田谷区民 1500 名 

（中学３年生から高校２年生の年齢にあたる方） 

          ※住民基本台帳データから各年齢で 500 名ずつ無作為に抽出した。 

   ②時  期  令和２年６月 

   ③送付・回収 郵送による 

 

（３）調査内容 

 アンケート用紙参照（１～２ページ） 

 

２．調査結果 

（１）回収結果 

   有効回答数 685 名（回収率 45.7％） 

 

（２）回答内容 

   ３ページ以降参照。 
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令和２年６月 

 

世田谷区が実施する成人式に関するアンケート調査 

 

≪質問≫ 

【基本事項】 

問１ あなたの年齢はいくつですか。（令和 3年 3月 31 日時点；〇は１つ） 

 

  １ １５歳  ２ １６歳  ３ １７歳 

 

問２ あなたの性別を教えてください。（〇は１つ） 

 

  １ 男性   ２ 女性  ３ その他・回答しない 

 

【成年年齢引下げの対応について】 

問３ 成年年齢引下げ後の成人式の対象年齢について、適当と思う年齢は何歳ですか。（〇は１つ） 

 

１ １８歳（年度中に 18 歳に達する人） 

２ １９歳（年度中に 19 歳に達する人） 

３ ２０歳（年度中に 20 歳に達する人） 

４ その他（年齢：   歳） 

 

問４ 問３の理由として当てはまるものはどれですか。（〇はいくつでも） 

 

  １ 民法改正に合わせ、成人式の対象年齢も１８歳にすべきと思うから。 

  ２ 対象者全員が成人になっている１９歳になる年に開催することが良いと思うから。 

  ３ 今まで通りの２０歳が分かりやすいから。 

４ １８歳は高校生が多く、進学や就職準備に忙しいため、式典に参加できない人が多くなる

と思うから。 

  ５ 飲酒や喫煙、競馬などの公営競技の年齢制限が無くなる２０歳になる年に開催することが

良いと思うから。 

  ６ その他（具体的理由：                               ） 

 

問５ 成年年齢引下げ後の成人式の開催時期について、最も適当だと思う時期はいつですか。 

（〇は１つ） 

 

１ ４・５月（ゴールデンウィークなど） 

２ ８月（お盆の時期など） 

３ １月（成人の日など） 

４ ３月（春休みなど） 

５ その他の時期（具体的時期：             ） 

 

⇒裏面へ 
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問６ 問５で選択した時期が適当だと思う理由を教えてください。 

 

 

 

 

 

【成人式のあり方について】 

問７ 成人式に出席したいと思いますか。（〇は１つ） 

 

  １ 出席したい。 

  ２ 出席したくない。 

  ３ 今はわからない。 

 

問８ 成人式を行う必要があると思いますか。（〇は１つ） 

 

  １ 必要があると思う。 

  ２ 必要性までは分からないが、行うことは良いと思う。 

  ３ 必要はないと思う。 

  ４ わからない。 

 

問９ 問８の理由として当てはまるものはどれですか。（〇はいくつでも） 

 

  １ 成人になることを自覚する良い機会だと思うから。 

２ 人生の大きな節目を祝う日本の伝統行事だから。 

３ 久し振りに同級生に会えるから。 

４ 晴れ着（着物やスーツなど）を着られるから。 

５ 成人式に出席するつもりがないから。 

６ 成人式がなくても、成人として自覚することはできるから。 

７ 同級生に会うことや会場で目立つことが主な目的になっていると感じるから。 

８ 区が公費（税金）で行うことに疑問を感じるから。 

９ その他（具体的理由：                               ） 

 

≪自由意見≫成人式全般についてご意見がありましたら、ご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

６月１９日（金）までに同封の返信用封筒に入れて返送してください。 

 

ご協力ありがとうございました。 



【基本事項】
　問１　あなたの年齢はいくつですか。（令和3年3月31日時点） 回答数 構成比

1 １５歳 340 49.6%
2 １６歳 205 29.9%
3 １７歳 138 20.1%
無回答 2 0.3%

合計 685 100.0%

　問２　あなたの性別を教えてください。 回答数 構成比
1 男性 319 46.6%
2 女性 361 52.7%
3 その他・回答しない 4 0.6%
無回答 1 0.1%

合計 685 100.0%

【成年年齢引下げの対応について】
　問３　成年年齢引下げ後の成人式の対象年齢について、適当と思う年齢は何歳ですか。 回答数 構成比

1 １８歳（年度中に18歳に達する人） 115 16.8%
2 １９歳（年度中に19歳に達する人） 46 6.7%
3 ２０歳（年度中に20歳に達する人） 517 75.5%
4 その他　※回答の詳細は８ｐ参照。 5 0.7%
無回答 2 0.3%

合計 685 100.0%

　問４　問３の理由として当てはまるものはどれですか。（複数回答可） 回答数 構成比
1 民法改正に合わせ、成人式の対象年齢も１８歳にすべきと思うから。 107 9.0%
2 対象者全員が成人になっている１９歳になる年に開催することが良いと思う
から。

36 3.0%

3 今まで通りの２０歳が分かりやすいから。 337 28.2%
4 １８歳は高校生が多く、進学や就職準備に忙しいため、式典に参加できない
人が多くなると思うから。

341 28.5%

5 飲酒や喫煙、競馬などの公営競技の年齢制限が無くなる２０歳になる年に開
催することが良いと思うから。

308 25.8%

6 その他　※回答の詳細は８ｐ参照。 63 5.3%
無回答 3 0.3%

合計 1195 100.0%

　問５　成年年齢引下げ後の成人式の開催時期について、最も適当だと思う時期はいつですか。 回答数 構成比
1 ４・５月（ゴールデンウィークなど） 53 7.7%
2 ８月（お盆の時期など） 28 4.1%
3 １月（成人の日など） 410 59.9%
4 ３月（春休みなど） 173 25.3%
5 その他の時期　※回答の詳細は８ｐ参照。 16 2.3%
無回答 5 0.7%

合計 685 100.0%

　問６　問５で選択した時期が適当だと思う理由を教えてください。（自由記述） 回答数 構成比
1 記入あり　※回答の詳細は８～９ｐ参照。 570 －

【成人式のあり方について】
　問７　成人式に出席したいと思いますか。 回答数 構成比

1 出席したい。 420 61.3%
2 出席したくない。 37 5.4%
3 今はわからない。 193 28.2%
無回答 35 5.1%

合計 685 100.0%
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　問８　成人式を行う必要があると思いますか 回答数 構成比
1 必要があると思う。 260 38.0%
2 必要性まではわからないが、行うことは良いと思う。 313 45.7%
3 必要はないと思う。 45 6.6%
4 わからない。 33 4.8%
無回答 34 5.0%

合計 685 100.0%

　問９　問８の理由として当てはまるものはどれですか。（複数回答可） 回答数 構成比
1 成人になることを自覚する良い機会だと思うから。 408 28.3%
2 人生の大きな節目を祝う日本の伝統行事だから。 386 26.8%
3 久し振りに同級生に会えるから。 286 19.8%
4 晴れ着（着物やスーツなど）を着られるから。 160 11.1%
5 成人式に出席するつもりがないから。 16 1.1%
6 成人式がなくても、成人として自覚することはできるから。 51 3.5%
7 同級生に会うことや会場で目立つことが主な目的になっていると感じるか
ら。

34 2.4%

8 区が公費（税金）で行うことに疑問を感じるから。 35 2.4%
9 その他　※回答の詳細は10ｐ参照。 24 1.7%
無回答 41 2.8%

合計 1441 100.0%

≪自由意見≫成人式全般についてご意見がありましたら、ご記入ください。 回答数 構成比
1 記入あり　※回答の詳細は10～12ｐ参照。 116 －
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問１から問９に基づくクロス集計

①　問１（回答者の年齢）×問３（成人式の対象年齢）

18歳 19歳 20歳 その他 無回答 合計

15歳 68 25 244 2 1 340

16歳 27 11 164 2 1 205

17歳 20 10 107 1 0 138

無回答 0 0 2 0 0 2

合計 115 46 517 5 2 685

②　問１（回答者の年齢）×問５（成人式の開催時期）

4・5月 8月 1月 3月 その他 無回答 合計

15歳 27 13 199 94 7 0 340

16歳 17 10 122 48 4 4 205

17歳 9 5 88 30 5 1 138

無回答 0 0 1 1 0 0 2

合計 53 28 410 173 16 5 685

③　問２（回答者の性別）×問３（成人式の対象年齢）

18歳 19歳 20歳 その他 無回答 合計

男性 69 28 215 5 2 319

女性 44 18 299 0 0 361

その他 2 0 2 0 0 4

無回答 0 0 1 0 0 1

合計 115 46 517 5 2 685

④　問２（回答者の性別）×問５（成人式の開催時期）

4・5月 8月 1月 3月 その他 無回答 合計

男性 26 15 184 87 4 3 319

女性 27 13 223 85 11 2 361

その他 0 0 2 1 1 0 4

無回答 0 0 1 0 0 0 1

合計 53 28 410 173 16 5 685

⑤　問３（成人式の対象年齢）×問５（成人式の開催時期）

4・5月 8月 1月 3月 その他 無回答 合計

18歳 8 6 52 48 1 0 115

19歳 5 1 29 10 1 0 46

20歳 38 21 326 115 13 4 517

その他 2 0 2 0 1 0 5

無回答 0 0 1 0 0 1 2

合計 53 28 410 173 16 5 685
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⑥　問３（成人式の対象年齢）×問４（問３の理由；複数回答可）

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 無回答 合計

18歳 105 3 1 2 4 11 1 127

19歳 1 33 0 29 0 3 1 67

20歳 1 0 334 308 304 45 0 992

その他 0 0 1 1 0 4 0 6

無回答 0 0 1 1 0 0 1 3

合計 107 36 337 341 308 63 3 1195

≪問４の選択肢≫

①民法改正に合わせ、成人式の対象年齢も１８歳にすべきと思うから。

②対象者全員が成人になっている１９歳になる年に開催することが良いと思うから。

③今まで通りの２０歳が分かりやすいから。

⑥その他

⑦　問１（回答者の年齢）×問７（成人式の出席意向）

出席したい したくない わからない 無回答 合計

15歳 204 16 102 18 340

16歳 125 10 58 12 205

17歳 90 11 32 5 138

無回答 1 0 1 0 2

合計 420 37 193 35 685

⑧　問３（成人式の対象年齢）×問７（成人式の出席意向）

出席したい したくない わからない 無回答 合計

18歳 78 9 26 2 115

19歳 25 1 18 2 46

20歳 312 26 148 31 517

その他 3 1 1 0 5

無回答 2 0 0 0 2

合計 420 37 193 35 685

④１８歳は高校生が多く、進学や就職準備に忙しいため、式典に参加できない人が多くなると思う
　から。

⑤飲酒や喫煙、競馬などの公営競技の年齢制限が無くなる２０歳になる年に開催することが良いと
　思うから。
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⑨　問８（成人式の必要性）×問９（問８の理由；複数回答可）

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

214 188 130 88 0 1 2

191 194 151 72 3 9 13

0 1 0 0 13 28 16

3 3 5 0 0 13 3

0 0 0 0 0 0 0

408 386 286 160 16 51 34

⑧ ⑨ 無回答 合計

1 6 0 630

9 5 3 650

18 7 0 83

7 6 4 44

0 0 34 34

35 24 41 1441

≪問９の選択肢≫

①成人になることを自覚する良い機会だと思うから。

②人生の大きな節目を祝う日本の伝統行事だから。

③久し振りに同級生に会えるから。

④晴れ着（着物やスーツなど）を着られるから。

⑤成人式に出席するつもりがないから。

⑥成人式がなくても、成人として自覚することはできるから。

⑦同級生に会うことや会場で目立つことが主な目的になっていると感じるから。

⑧区が公費（税金）で行うことに疑問を感じるから。

⑨その他

わからない

無回答

合計

合計

無回答

必要がある

行うことは良い

必要はない

わからない

必要がある

行うことは良い

必要はない
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記述欄にご記入いただいた主な内容 

問３ 成年年齢引下げ後の成人式の対象年齢について、適当と思う年齢は何歳ですか。 

「４ その他」を選択 

回答：14歳、16 歳、22 歳、どの年齢でも良い 

 

問４ 問３の理由として当てはまるものはどれですか。 

「６ その他」を選択。 

選択年齢 理由 

１８歳 ・大人になることを自覚するのが、２年後では意味がないから。 

・ほとんどの人が高校に行っているから、社会人にも大学生にもなる分岐点にもなり、

もう一度、深く考えられると思うから。 

・大学生だと地元を離れていたり、忙しい人もいるから。 

１９歳 ・成人であるという自覚を持つ為に 18 歳になった後の年にしました。 

２０歳 ・複数の年代が一斉に成人式をするのが嫌だから。 

・高校を卒業し、何年か経って大人になった姿で友達と再会したいから。 

・二分の一成人式などですでに十分に定着していて、動かすのは問題が生じるから。 

・19 歳は浪人したら、忙しくて出られないと思うから。 

・進学資金と成人準備での出費が重なるのは家計的に厳しいと思うため。 

 

問５ 成年年齢引下げ後の成人式の開催時期について、最も適当だと思う時期はいつですか。 

「５ その他の時期」を選択 

回答：９月から１１月、３月の第５週目から４月の第１週目にかけて 

 

問６ 問５で選択した時期が適当だと思う理由を教えてください。 

選択時期 理由 選択年齢 

４･５月 ・18 歳は進学や就職準備に忙しいため。 

・お盆の時期は参加が難しくなる人が多い。１月は感染症等が心配。 

３月は卒業式、入学式等や新学期等の準備期間である。 

１８歳 

・気候も良く忙しすぎない時期だから。 

・新学年の時期なので、その時が一番いいと思ったから。 

１９歳 

・気候的にちょうど良い４～５月がいいかなと思いました。 

・まとまった休みが取れるから、行きやすいと思うので。 

・インフルエンザ等の感染症の流行が怖いため冬はやりたくない。 

・４、５月であれば酒を飲むことができる人も少なくトラブルも少なそう

だから。 

２０歳 
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選択時期 理由 選択年齢 

８月 ・夏休みで時間をとりやすいから。 

・成人式を開催する時期（１月）が遅く、学校によって（帰国子女）は休

みではない学校もあるから。 

１８歳 

・（夏休みで）参加率が高いと思うから。 ２０歳 

１月 ・成人の日だから。 

・１年の始まりに成人になることを自覚するとともに、友を祝い祝われ大

切な１年にしたいから。 

・着物を着ていても暑くないから。 

１８歳 

・成人の日に成人式を行うのが適当だから。 

・今まで通りで混乱しないため。 

１９歳 

・「成人の日」という祝日があるのだから、その日に行うべきだと思いま

す。 

・以前の時期から変える必要は無いと考えるから。成人の日の意味が無く

なるから。 

・晴れ着を着るので、寒いくらいが丁度良い気温だと思うため。メイクも

崩れにくい。 

・海外に進学するため、向こうの大学の休みに合わせて、成人式に参加し

たい。 

２０歳 

３月 ・卒業と同じ時期でわかりやすいから。 

・18 歳で成人式を行うにあたって、受験や就職活動が終わっていると考

えられるから。 

・３月ならほとんどの人が誕生日を迎え、18 歳になっているはずだから。 

１８歳 

・他の時期に比べ、あまり忙しくないと思ったから。 

・季節的にも良いし、受験にも影響がない。 

・季節が門出を祝うのにふさわしいから。 

１９歳 

・ある程度の行事の区切りがよく、卒業式などで着物を借りる人も多いの

で、金銭面での余裕もでる。 

・３月にすることでより多くの人が 20 歳になっているから。 

・暑くもなく寒くもなく（雪が降ると大変だから）ちょうどよい気温。 

・春は出会いや別れの季節というイメージがあるので、成人式を行うこと

で、より一層成人という区切りをつけやすくなる。 

・３月は春休みがあって成人式に参加しやすい時期だと思うから。気候と

してもちょうどよく着物などが着やすいから。 

・受験が終わり、成人式に参加できる人が多くなると思うから。 

２０歳 

その他 ・それぞれが成人に達すれば式典はなくていいと思う。 １９歳 

・（11 月は）晴れ着を着る場合、季節的によい。進学の準備が本格的な月

をはずす。インフルエンザなどの感染症の流行シーズン前だから。 

２０歳 
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問９ 問８（成人式を行う必要があると思いますか。）の理由として当てはまるものはどれですか。 

「９ その他」を選択 

「１ 必要があると思う。」を選択した方の理由 

 ・親に晴れ着を見せたい。 

 ・成人式は一生に一度の思い出になるから。 

「２ 必要性までは分からないが、行うことは良いと思う。」を選択した方の理由 

 ・18 歳はまだ子供で、成人として自覚する人もいれば、何でもできると勘違いし、調子にのり取

り返しのつかない事故になりかねないため、成人式をすることは良いことだが、全面的に肯定

はできないから。 

「３ 必要はないと思う。」を選択した方の理由 

 ・やり方が時代に合っていない。 

 ・集まりたい人と集まれば良いと思うから。 

 ・式を経て成人の自覚を持っている人が本当にいるのか疑問。 

「４ わからない。」を選択した方の理由 

 ・行く必要性が感じられないから。 

 ・具体的な想像ができないから。 

 

成人式全般についてのご意見（自由意見） 

（１）成人式の必要性やあり方について 

意見 選択年齢 選択時期 

・節目を大切にする日本の文化、価値観を踏まえ、年齢が引き下がっても

式を行うことは必要であると思います。多くの若者が楽しみにしている

行事でもあるので、是非続けて欲しいと願うところです。 

１８歳 １月 

・現代における成人式は目的が明確ではなく、またその周知も不十分。単

に同級生と会うためだけなら公費を使う意味はなく、個人でやればよ

い。成人式の参加者が地域に迷惑をかけるケースもあり、意義や実施を

見直すべきだと思う。楽しみながら成人としての意識を確立し、周りへ

感謝を伝えられる会になればと思う。 

１８歳 ３月 

・人生の節目にあたる成人式に来ないのは理解できないが、成人になり、

自覚を持つ際に、政界の人から政治などの話を聞くのは良いことだと思

うし、選挙に行く割合も増えると思う。少なからず、政治に興味がない

人もいる訳なので話題性を持たせる事が必要だと思う。 

１８歳 ３月 

・私にとっては、知人に会えるという点が成人式において最も重要である。

なので、大規模な式典や多くの催し物は勿論あってもよいが、必ずしも

必要ではないと思う。新成人として積極的な政治参加への意欲を持たせ

るなど、社会の一員としての自覚をもたせる場としてほしい。 

１９歳 １月 
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（１）成人式の必要性やあり方について（前ページからの続き） 

意見 選択年齢 選択時期 

・区がわざわざお金を出してまでやるような行事ではないと思う。成年年

齢の際に所属している学校や会社が企画すれば良いと思う。 

２０歳 ４・５月 

・成人式を行う意味を分かりやすく示してほしい。 ２０歳 １月 

・成人式の実施について、成人であることを自覚させることが主題となっ

ているが、実情はただの同窓会と言って差し支えないため、公的機関が

運営する理由が見当たらない。 

２０歳 １月 

・税金を使うもので重要性が低いものは行わなくていいと思う。 ２０歳 ３月 

・成人式は主に何をするのかわからない。（ごはん？イベント？遊ぶ？目

的は？）同級生と会いたいなら同窓会でも良いのでは！！ 

２０歳 ３月 

・人生の節目の思い出深い一頁として、是非残してほしい伝統行事だと思

います。 

２０歳 ３月 

・「成人の日」は本人より親を祝う方が良いと思う。 ２０歳 ３月 

 

（２）成年年齢引下げについて 

意見 選択年齢 選択時期 

・もし成人式の年齢対象を引き下げる場合、19 歳と 20 歳、次の年は 18 歳

と 19 歳と、２年かけて移行するのが現実的ではないか。 

１８歳 ３月 

・もし 18 歳にすると３学年合同になってしまうことになる。その結果、

20 歳の人と 18 歳の人たちが同時に式を行う。そうすると、晴れ着不足

や未成年飲酒等の問題が起きてしまうと思う。 

２０歳 １月 

・18 歳でやるのか 20 歳でやるのか早く決めてほしい。振り袖の準備があ

るので。 

２０歳 １月 

・成人式という名前じゃなくてもできる。例えば「20 歳を祝う会」など。

20 歳でやるということに意味があると思う。 

２０歳 １月 

・今まで通り 20 歳での成人式を希望します。高校 3 年生での成人式参加

は難しいです。日本人として素晴らしい行事がなくならないようにお願

いします。 

２０歳 １月 

・「成人式」は親にとっても子にとっても晴れの日であるので、18 歳の年

度にやることによって今までより不便なことが増えると予想される以

上、賛成できません。多くの子どもが純粋に成人式を楽しめることを最

優先に考えるべきだと思います。受験だけで精いっぱいです。 

２０歳 １月 

・問３について、20 歳と回答しましたが、法律上 18 歳以上が成人と認め

られたのに、20 歳を対象に成人式を行うのは中途半端に感じ、とても悩

みました。 

２０歳 ３月 
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（３）成人式の開催方法について 

意見 選択年齢 選択時期 

・土曜日にする等、成人式の次の日が休みだと良いと思います。（仕事や学

校があると大変だと思います。） 

１８歳 １月 

・世田谷区役所以外での開催も検討してほしい。（場所が不便） ２０歳 ４・５月 

・成人式はあってもよいと思うが、最近同級生に会うためだとか目立ちた

いと思う人が増えているから、だったら出身小学校、中学校でやったら

良いのではと思う。 

２０歳 １月 

・成人式は現在の学校で行いますので、地元の成人式には参加いたしませ

ん。 

２０歳 １月 

・私は私立の中学校に行っているため、区立中学校の学区域内に住んでい

る友達が少なく、世田谷区が実施する成人式には行きづらいと感じてし

まいます。 

２０歳 １月 

・出身の小学校や中学校の人たちと集まれたら良いと思う。色々振り返る

ことができるし、連絡がとれていなかった人にも会うことができるか

ら。 

２０歳 ３月 

・世田谷区以外の学校に通っている人もいるので、学校別に成人式がある

と参加しやすいと思います。 

２０歳 ３月 

（４）成人式の内容や記念品について 

意見 選択年齢 選択時期 

・その時の流行をたくさん取り入れてほしい。 １８歳 ３月 

・お笑いライブや音楽系のライブを取り入れて欲しい。 ２０歳 無回答 

・過度に派手なことや、浮ついた催しはしなくてよいと思います。 ２０歳 １月 

・その年代のときに流行したアニメなどのパネルの設置または映像を流

す。 

２０歳 １月 

・生のゲストに来て欲しい。記念品、何か小さいものでもいいので欲しい。 ２０歳 １月 

・引越しをしているので、地元の友人が少ない人も楽しめる会がよいと思

う。 

２０歳 １月 

・ボールペンなどの世田谷区の成人式に出たという記念品が欲しいです。 ２０歳 ３月 

 


